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У вимірі нових освітніх реалій особливо запитаними є 

знання щодо взаємодії учнів та педагога, засновані на спільній 

діяльності, рівноправності, підтримці, довірі й взаєморозумінні. 

Це актуалізує необхідність реалізації технік педагогічної 

фасилітації, що передбачає включення учнів до навчальної 

діяльності, створення передумов самоорганізації та саморозвитку 

особистості в освітньому середовищі. 

Термін «фасилітація» походить від англ. facilitate − 

«допомагати, полегшувати, сприяти», був запроваджений 

впливовим американським психологом, одним із лідерів 

гуманістичної психології К. Роджерсом, і став  

використовуватися для означення стилю управління [4]. Як 

стверджував К. Роджерс, завданням учителя є «дозволити учню 

вчитися, плекати його власну допитливість» [5, с. 11].  

Фасилітація в освітньому процесі сприяє встановленню 

доброзичливої робочої атмосфери співпраці між педагогом і 

учнями, задоволенню їх соціокультурних та інтелектуальних 
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запитів, передбачає свободу вибору прийняття рішень, бажання 

набувати нових знань. Фасилітація відрізняється від традиційного 

підходу до навчальної діяльності, оскільки вона зосереджена на 

активному залученні учнів до процесу навчання, стимулюванні їх 

критичного мислення та наданні їм можливості для колективної 

роботи та взаємодії. Фасилітатор, як правило, не є основним 

джерелом знань, а скоріше провідником, який допомагає групі 

досягти бажаного результату через взаємодію та співпрацю. 

Фасилітація дозволяє педагогу зайняти позицію не «над», а 

«разом» із учнями. 

Під технікою фасилітації ми розуміємо специфічний вид 

педагогічної діяльності, що орієнтує вчителя на створення 

сприятливих умов для організації навчального простору, 

залучення та сприяння розкриттю потенціалу учнів, а також 

підтримку дітей у досягненні навчальних цілей [3]. 

Особливе місце для  застосування техніки фасилітації 

належить дисциплінам природничого циклу, особливо в 

контексті STEM-освіти. Проведення уроків та позакласних 

заходів з предметів природничого циклу з урахуванням техніки 

фасилітації дозволяє вчителю сформувати в учнів системне 

мислення, навички розв’язання проблем та критичного аналізу, 

які є ключовими для ефективної спільної роботи групи та 

вирішенню проблем серед вихованців. 

Під час використання техніки фасилітації необхідно 

забезпечити наявність спільної мети всім учасникам, тоді весь 

процес буде спрямовано на її досягнення. Те, що може бути 

важко чи незрозуміло одному учаснику, стає досяжним у процесі 

спільної діяльності. Техніка фасилітації робить значний  вплив  

на усі компоненти освітнього процесу, щоб кожен крок ставав 

актом творчості.  

У процесі вивчення предметів природничого циклу 

доцільно використовувати такі підходи та методи, які сприяють 

техніці фасилітації: 

−  розвиток аналітичних навичок: природничі науки 

вимагають глибокого аналізу даних та експериментальних 

результатів, що розвивають здатність до аналітичного мислення;  

−  інтеграція з технологіями: природничі науки часто 

інтегруються з новітніми технологіями, що сприяють розвитку 



Історія науки та методика навчання природничих дисциплін 

426 

технічних навичок, необхідних для сучасної фасилітації; 

−  екологічна свідомість: природничі науки виховують 

екологічну свідомість та розуміння взаємозв’язків у природі, що є 

важливим для розвитку сталого мислення [1]. 

Фасилітація не просто модифікує освітнє середовище, а 

докорінно перетворює його. Саме середовище стає умовою 

«ситуації успіху». Природничі науки, як фундаментальна основа, 

забезпечують необхідні знання та навички для такої фасилітації. 

В освітньому процесі з предметів природничого циклу, на 

нашу думку, доцільно використовувати такі техніки фасилітації 

як: 

1. Практика презентацій. Допомагає учням навчатися 

ефективно презентувати свої думки перед аудиторією. 

2. Мозковий штурм. Сприяє розвитку мислення і допомагає 

генерувати нові ідеї та різноманітні підходи до вирішення 

завдань. 

3. Ділові та рольові ігри. Розвивають комунікативні 

навички і сприяють засвоєнню матеріалу через практичний 

досвід. 

4. Дискусії та дебати. Допомагають учням розвивати  

навички аргументації і критичне мислення. 

5. Дослідницький метод. Сприяє активному вивченню 

матеріалу та розвитку самостійності. 

Ці техніки сприяють формуванню ключових 

компетентностей учнів, зокрема природничо-наукової 

грамотності, яка є важливою для сучасної освіти. Вони 

допомагають школярам краще розуміти наукові концепції, 

робити обґрунтовані висновки та розвивати творчий потенціал у 

галузі природничих наук. 

Використання технік фасилітації при вивченні предметів 

природничого циклу дає можливість отримати не тільки якісний, 

ефективний результат, окрім цього процес роботи надихає та 

мотивує учасників освітнього процесу. 
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